Biiro des Biirgermeisters Postfach 11 10 61
Rafael ReiBBer 64225 Darmstadt

Frau Stadtverordnete
Samantha Harter
Stadtweg 53

64291 Darmstadt

Per E-Mail

lhre Kleine Anfrage vom 31. Mai 2021
Hort- und Schulbetreuung

Sehr geehrte Frau Stadtverordnete Harter,

lhre Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:

Wissenschaftsstadt
Darmstadt

Blrgermeister
Rafael ReiBBer

Neues Rathaus am Luisenplatz
Luisenplatz 5a

64283 Darmstadt

Telefon: 06151 13-2301 - 04

Telefax: 06151 13-2214

Internet: http://www.darmstadt.de
E-Mail:  buergermeister@darmstadt.de

Datum:

30.06.2021

Wieviel Hortplatze fiir wieviel Kinder gibt es in ganz Darmstadt?

Antwort:

In der Wissenschaftsstadt Darmstadt werden insgesamt 1154 Hortplatze zur Verfligung

gestellt.

Im 1. Schulhalbjahr des Schuljahres 2020/2021 wurden von der Stadt Darmstadt Betriebs-
kostenzuschlsse an die Trager der Betreuung (Jugendhilfetrager) flir 2.607 Kinder ausgezahlt
(davon 1.140 Platze in der Schulkindbetreuung (SKB) und 1.467 Platze im Pakt fir den

Nachmittag (PfdN).
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Entwicklung Anzahl der Schulkindbetreuungsplatze und
Platze im Pakt fiir den Nachmittag (Wissenschaftsstadt Darmstadt)
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Frage 2:
Wie sieht es hier aktuell in Darmstadt- Arheilgen aus?

Antwort:

In den stadtischen Kitas Wirbelwind und Selma-Lagerlof-Haus stehen jeweils 40 Hortplatze
zur Verfigung. Daruber hinaus bietet die Tragerin ev. Auferstehungsgemeinde in den
Betreuungseinrichtungen Kita Am Ruthsenbach 30 Hortplatze und in der Kita Sonnenblume
18 Hortplatze an. Weitere 40 Hortplatze sind in der AWO Kita Arheilger Strolche verortet.

Die Astrid-Lindgren-Schule in Arheilgen halt im Rahmen des Paktes flir den Nachmittag 208
Betreuungsplatze vor. Die Wilhelm-Busch-Schule, ebenfalls in Arheilgen, hat in ihrer
Schulkindbetreuung aktuell 83 Betreuungsplatze.

Frage 3:
Wie erfolgt eine Platzvergabe, da es aktuell zu wenig Hort- und Betreuungsplatze fiir
Schulkinder gibt?

Antwort:

Im Hortbereich vergeben die freien Trager ihre Hortplatze nach individuellen Vergabekriterien.
Fir die stadtischen Einrichtungen gibt es eine Vorgabe (soziale Kriterien, Ausbil-
dung/Studium/Berufstatigkeit), nach dieser wird die Hortplatzvergabe priorisiert.

Die Platzvergabe im Bereich Schulkindbetreuung/Pakt fir den Nachmittag unterliegt
grundsatzlich bestimmten Kriterien (Alter des Kindes, Berufstatigkeit der Eltern, alleinerzie-
hendes Elternteil, sozialpddagogische Notwendigkeit).

Frage 4:
Wie wurde bisher mit der Problematik umgegangen?

Antwort:

Haben sich Eltern im Betreuungsportal der Stadt Darmstadt bei mindestens drei Betreuungs-
einrichtungen vorgemerkt und haben drei Absagen erhalten, so besteht seitens der Eltern die
Moglichkeit, einen Antrag auf Notplatzvergabe zu stellen. Die Notplatzvergabe fiihrt
federfihrend das Jugendamt durch. Das Verfahren besteht in dieser Form seit vielen Jahren
und ist etabliert.



Frage 5:
Wie kommt es, dass es in einigen Stadtteilen in Betreuungseinrichtungen wie Hort- und
Schulbetreuungsplatze vakant sind und es in anderen Stadteilen Mangel gibt?

Antwort:

Im Hortbereich ist die eigentliche Platzvergabe abgeschlossen. Derzeit findet das Nachrick-
verfahren statt. Daher kann zu den vakanten Platzen derzeit noch keine Aussage getroffen
werden.

Vakante Betreuungsplatze in Schulkindbetreuung und Pakt fiir den Nachmittag sind hier nicht
bekannt. Seit Jahren wird das Angebot ausgeweitet (siehe Antwort zu Frage 1.).

Frage 6:
Gibt es eine Strategie diesem Problem Abhilfe zu schaffen?

Antwort:

Mit Magistratsbeschluss vom 08.04.2020 wurde eine Strategiegruppe zur Erarbeitung eines
,Rahmenkonzepts zur Betreuung von Kindern im Grundschulalter in der Wissenschaftsstadt
Darmstadt,, (Vorlage vom 31.03.2020; Vorlagen-Nr. 2020/0096) eingerichtet. Im Rahmen
dieser Gruppe wird derzeit eine Strategie erarbeitet.

Mit freundlichen Gri3en
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Rafael Reif3er
Blrgermeister
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